

# 浙江中医药大学党委书记黄文秀： 求本远志奋发成才 精勤不倦争做一流

本报记者 陈素萍 通讯员 金鑫俊

又是一年毕业季，又是一年高考季，在栀子花开的六月，浙江中医药大学即将送别一批毕业生，又将迎来一批新生，一代代少年郎在此意气风发，又从这里奔赴山海。

今年，这所高校备受考生和家长关注。3月31日，省政府办公厅印发《关于支持浙江中医药大学建设一流中医药大学的若干意见》，该校建设一流中医药大学进入了全面推进阶段。

什么是一流中医药大学？怎样建设一流中医药大学？又该如何争做一流中医药大学学生？6月8日，浙江中医药大学党委书记黄文秀以《求本远志奋发成才，精勤不倦争做一流》为题，通过现场宣讲和网络直播相结合的方式，为学生上了一堂生动的思政课。



## 什么是 一流中医药大学

近年来，“双一流”是被高频提及的词汇，也是各大高校争创的新目标、考生择校的风向标。然而，什么是“双一流”？为何要建设“一流中医药大学”，很多人或许并不清楚。

课上，黄文秀首先解答了同学们的这个疑问，“2015年，国务院印发了《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案的通知》。也就是说，早在七年前，我国已经对‘双一流’高校建设做出了总体布局。”

今年2月14日，教育部公布了第二轮全国“双一流”建设高校及建设学科名单，共计147所高校入选。其中，全国中医药院校中北京中医药大学、天津中医药大学、上海中医药大学、南京中医药大学、广州中医药大学、成都中医药大学榜上有名。

黄文秀介绍说，总结一流中医药大学的基本特征，至少有六条“硬核实力”，即这些大学拥有一流人才培养、一流师资队伍、一流学科建设、一流附属医院、一流文化积淀、一流服务能力。

“现在，为何我们浙中医大也要争创一流，是因为建设一流中医药大学意义重大！”黄文秀认为，这是在新发展阶段推进中医药传承创新的重要使命，是建设中医药强省、高等教育强省、国家中医药综合改革示范区的必然要求，是打造“重要窗口”、建设社会主义现代化先行省的迫切需要，更是高质量发展建设共同富裕示范区的题中之义。

## 怎样建设 一流中医药大学

蓝图催人奋进，逐梦唯有笃行。怎样建设一流中医药大学？这是摆在浙江中医药大学全体师生面前的一张时代答卷。

“答题”前，黄文秀摸了摸家底，总结学校建设一流中医药大学的基

础和优势，“中医药是中华民族的瑰宝，让我们倍感振奋、深受鼓舞的是，浙江中医药大学的建设，得到了各级党委政府和社会各界的高度重视。”

浙江中医药大学是一所具有63年办学历史的省重点建设高校，通过不懈努力，拿到过很多“第一”，在全国中医药院校中具有一定办学优势：第一家以市场置换模式移址新建的高校；第一批产生国医大师的中医药院校；第一家成为省部局共建的中医药院校；第一批获得硕士、博士学位授予权的省属高校；第一家获得国家重点学科的省属高校；第一家产生自主培养院士的省属高校；中医类执业医师资格考试通过率连续四年列全国中医药院校第一位；学生学科竞赛成绩列全国中医药院校第一位……

心有所信，方能行远。目前，浙江中医药大学已经吹响了“建设特色鲜明、守正创新的一流中医药大学”的号角：对标对表“双一流”高校建设要求，以一流党建为统领，着力建设一流学科，培养一流人才，引育一流师资，打造一流附院，产出一流成果，推动学校成为我国最具影响力的中医药大学之一。

## 如何争做 一流中医药大学学生

“在一流大学的建设过程中，学生当然是主角与参与者，具有不可替代的重要作用。一流大学培养一流学生，一流学生造就一流大学，培养一流学生是一流大学的使命。”黄文秀的“教案”很鲜活，一组组数据和一位位人物事例，使这堂思政课“活起来”了。

抗击新冠疫情之初，该校先后有200余名校友从全国各地驰援武汉，20余名校友荣获省级及以上先进表彰。2020年1月28日，2008届中医学七年制校友董雷，作为浙江省第二批援鄂医疗队专家赴武汉支援华中科技大学附属天佑医院，在病区开展中医药诊治，取得了良好的效果，获全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防

控工作先进个人荣誉称号。

学校毕业生中涌现出一大批省级以上专家学者，有省级名中医、省级国医名师、国家级名中医、百千万人才、岐黄学者等，历届浙江省名中医有近80%是该校的校友或职工。在2021年公布的第三批浙江省国医名师和第八批省级名中医中，14位新当选国医名师里有12位是该校教工或校友，27位新当选的浙江省名中医100%是该校的校友。

此外，在2021年召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，1998届针灸推拿专业校友、苍南县中医院中医针灸推拿科医生彭来恩荣获“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号；在2007届针灸推拿专业研究生校友王鹏的倡导下，中医于2020年3月6日正式进入纳米比亚医保体系；福布斯中国发布的2022年度中国杰出商界女性榜中，该校校友曹晓春荣登榜首……

一流中医药大学学生是什么样子的？在黄文秀看来，榜样就在身边，“李大鹏院士一直从事中药制药工程创新研究，先后主持国家攻关课题项目15项。附属第一医院医生黄小民，在退休后，主动请缨援鄂抗疫。去年端午节，两名女生吕易津、武天一见义勇为救下了触电工人。理想信念坚定、专业基础扎实、道德品质高尚、视野思路开阔，在他们身上，有着闪闪发光的共同点。”

面对台下充满朝气的青年学生，黄文秀提出殷殷期盼，“判断一所大学是否是一流大学的重要标准，就是看学校培养出来的学生是不是一流的。希望同学们求本远志，树立远大理想信念；刻苦学习，掌握高超专业技能；大医精诚，全心全意服务社会；勇于创新，振兴发展祖国医学，争做一流中医药大学学生。”



## 新闻+

### 学生发表课后学习感悟： 有情怀、有视野 有温度、有智慧

听完这堂书记思政课后，学生们感想颇多。2021级听力与言语康复学专业学生潘懿佳说：“黄书记的课，将党情、国情、民情、校情与青年学生的使命担当融入其中，让我们更坚定了前进的信心，激励我们立大志、明大德、成大才、担大任。”

课后，黄文秀和同学们进行了深入交流，为同学们提供了具体的指导。

2020级中医学（本硕连读）学生应翔畅问：课上您反复强调了“守正创新”，请问该如何把握守正与创新两者关系？

黄文秀：我认为，守正和创新是相辅相成、辩证统一的。守正是创新的基础，创新是守正的升华。只有坚守正道、夯实基础，才能更好地发现创新点，比如对医疗技术的革新、新型药物的研发等。没有足够的积累很难实现创新发展，所以，现阶段你们要学好专业知识，筑牢守正这一地基，才能在以后的研究深造与临床工作中实现创新，达到新的高度。

2020级中医学（本硕连读）学生徐燕娜问：我注意到您在课上提了三次“浙江高质量发展建设共同富裕示范区”，这与我们学校建设一流中医药大学，有何关联性？

黄文秀：这两者的关联是很紧密的，可以体现在多个方面。第一，中医药与人民群众生活息息相关，比如治病、保健、养老等，可以发挥很大的作用。第二，中医药有“简、便、廉、验”的特点，在很大程度上减轻了患者的经济负担。第三，在推进浙江省山区26县高质量发展中，我们可以发挥中草药栽培等专业优势，帮助人民群众增加收入。